

# Pomoc Ukrajině od Kleinhüningenu

**Před dvěma a půl lety Rusko zaútočilo na Ukrajinu. Od té doby uprchly miliony lidí do zahraničí. Manželé z Kleinhüningenu iniciovali pomoc uprchlíkům v malém českém městě.**

Již více než 35 let se s partnerem přátelíme s rodinou z malého českého města Valašské Meziříčí, zkráceně Valmez. V březnu 2022 jsme my, kteří žijeme v Kleinhüningenu již 30 let, kontaktovali naše přátele Janu a Marka. Týden předtím Rusko zaútočilo na Ukrajinu a my jsme se jich zeptali, jestli k nim dorazili nějakí uprchlíci. Ve skutečnosti už poskytli nouzové ubytování dvěma ženám a třem dětem ve svém domě. Převedli jsme jim počáteční finanční částku na pomoc.



Krabičky Töggeli z druhé ruky v jednom z azylových domů zpestřuje každodenní život dětí a mladých lidí.

## Pomoc při zahájení činnosti a školní notebook

Brzy se ukázalo, že je zapotřebí více. Přicházeli noví uprchlíci, protože Valmez je důležitým dopravním uzlem na východě České republiky. Požádali jsme přátele o dary. Odezva byla veliká. V červenci 2022 jsme založili sdružení Valmez-4Shelter se sídlem v Basileji, které bylo daňovými úřady uznáno jako charitativní organizace. V prvních měsících jsme za získané peníze nakoupili nádobí a matrace. Založili jsme také dětskou

denní centrum péče o děti. Dnes mohou matky 18 malých dětí vykonávat výdělečnou činnost. Vždyť důstojně žít ze skromných sociálních dávek je téměř nemožné.

Do Valmezu každý týden přicházejí noví uprchlíci. S tím, jak ruská armáda dosahuje dalších územních zisků, hledá stále více lidí útočiště na západě Ukrajiny i v zahraničí. Někteří z nich přijíždějí do Valmezu prakticky bez prostředků a hluboce rozrušení. Poskytujeme jim skromnou peněžní pomoc po dobu prvních dvou týdnů, než přijde státní sociální podpora. Například samoživitelka Kateryna K. (35 let) a její třináctiletá dcera Amina přijely do Valmezu v polovině srpna. Kateryna vyrostla v dětském domově v Chersonské oblasti a na odborné škole se vyučila prodavačkou. Když její vesnici obsadili Rusové, utekla s dcerou do západoukrajinského města Lvov (Lemberg). Našla si tam práci, ale plat kolem 200 franků jí k životu nestačil. Oba odcestovali dále na západ a byli přiděleni do Valmezu. Naštěstí byli ubytováni v ubytovně vedle našeho psychologa.



Vstupní poplatek pomáhá nově přichozím bez prostředků vyjít s penězi po dobu prvních dvou týdnů, dokud se neuskuteční toky sociálních dávek v České republice.

Anna Gavrilenko, která se o ně stará.

Kromě výplaty peněz pomáhá náš tým také s hledáním nouzového ubytování a žádostí o sociální pomoc. Pomoc v nouzi zahrnuje také shromáždění nebo nákup použitých, nepoškozených mobilních telefonů a notebooků ve Švýcarsku a jejich předávání zejména mladým lidem. Ti toto vybavení potřebují ve škole.



Naše psycholožka Anna Gavrilenko založila zážitkovou skupinu pro rodiny s dětmi s autismem.

## Příležitosti pro děti a mládež

Další zaměření je na psychosociální programy. Od začátku války jsem spolu s dalšími členy rady dvakrát navštívil Valmez. Seznámili jsme se s týmem a mohli jsme navštívit některé z nouzových přístřešků. Pokoje jsou sice čisté, ale nesmírně malé. Ve většině případů žije v jedné místnosti matka s jedním, dvěma nebo někdy i třemi dětmi. Mnozí z lidí zažili válečné trauma. Abychom jim pomohli se s tím vyrovnat, nabízíme jim různé volnočasové aktivity: taneční kurz pro menší děti, odpoledne s grilováním.

Nedělní fotbalové tréninky, společné vaření na konci každého týdne, plavání ve skupině dvakrát týdně a koupání pro seniory jednou týdně. Všechny tyto aktivity umožňují Ukrajincům stýkat se mezi sebou a s našimi dvěma pracovnicemi Annou Kubalskou a Galinou Gavrilenko. Obě jsou vystudované psycholožky.

Ve Valmezu žije 22 000 obyvatel, z nichž 1 200 jsou uprchlíci z Ukrajiny. Těchto 5,5 % je téměř sedmkrát více než 0,8 % Ukrajinců se statutem S žijících v Basileji-Stadtu. Orgány veřejné správy se dostávají do bodu zlomu a opět snižují sociální dávky. Naše sdružení pomáhá tuto překerní situaci zmírnit.

Naše sdružení začalo v Kleinhüningenu. Od té doby naši práci podpořilo více než 150 lidí z celého Švýcarska. V dubnu jsme například uspořádali charitativní koncert v basilejském kostele Predigerkirche a dva sousedé věnovali výtěžek ze sousedského blešního trhu na dobrou věc. Pokud chcete být o naší práci informováni, rádi vám zašleme náš elektronický zpravodaj.

*Pieter Poldervaart  
prezident Valmez4Shelter*

